

# ಕನ್ನಡಪ್ರಭ ಸಂಪಾದಕೀಯ

## ಪ್ರವಾಹ ಪರಿಹಾರ ವಿಳಂಬ, ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕ ರೋಗಗಳ ಭೀತಿ

**ಮ**ಳೆಗಾಲದ ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ದಿಢೀರನೆ ಪ್ರವಾಹಕ್ಕೆ ತುತ್ತಾದ ಕಲ್ಯಾಣ ಕರ್ನಾಟಕದ ನಾಲ್ಕು ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಜನರ ಪರದಾಟ ಹೇಳತೀರದಾಗಿದೆ. ಒಂದೆಡೆ ಕೊರೋನಾ ಭೀತಿ, ಇನ್ನೊಂದೆಡೆ ಮನೆ ಹಾಗೂ ಕೃಷಿ ಜಮೀನುಗಳನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಂಡ ಸಂಕಟ, ಮತ್ತೊಂದೆಡೆ ಈಗ ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕ ರೋಗಗಳ ಆತಂಕವೂ ಎದುರಾಗಿದೆ. ಕಲಬುರಗಿ, ಯಾದಗಿರಿ, ರಾಯಚೂರು ಹಾಗೂ ವಿಜಯಪುರದ ಜಿಲ್ಲಾಡಳಿತಗಳು ಕೇಂದ್ರೀಯ ವಿಪತ್ತು ರಕ್ಷಣಾ ಪಡೆ (ಎನ್‌ಡಿಆರ್‌ಎಫ್), ರಾಜ್ಯ ವಿಪತ್ತು ರಕ್ಷಣಾ ಪಡೆ (ಎಸ್‌ಡಿಆರ್‌ಎಫ್), ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ದಳ ಹಾಗೂ ಅರೆಸೇನಾಪಡೆಯ ಯೋಧರ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ತುರ್ತು ಪರಿಹಾರ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಂಡಿವೆ. ನೆರೆಯಲ್ಲಿ ಸಿಲುಕಿ ದವರನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಿ ಸುರಕ್ಷಿತ ಸ್ಥಳಗಳಿಗೆ ಮತ್ತು ಸಾಂತ್ವನ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ರವಾನಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಸ್ಥಳೀಯ ಆಡಳಿತಗಳೇನೋ ತಮ್ಮ ಕೈಲಿ ಸಾಧ್ಯವಾದಷ್ಟು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿವೆ. ಆದರೆ, ಇವು ಜನರ ಸಂಕಷ್ಟವನ್ನು ನಿವಾರಿಸಲು ಯಾತಕ್ಕೂ ಸಾಲುತ್ಪಿಲ್ಲ. ದೊಡ್ಡ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಪ್ರವಾಹ ಅಥವಾ ಬರ ಬಂದಾಗ ಯಾವ ಸರ್ಕಾರವೂ ಜನರ ಎಲ್ಲಾ ಸಂಕಷ್ಟಗಳನ್ನೂ ಪರಿಹರಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ ಎಂಬುದು ನಿಜವೇ. ಆದರೆ, ಈ ಬಾರಿ ಜನಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳು ಹಾಗೂ ಸಚಿವರ ನಿರ್ಲಕ್ಷ್ಯ ಎದ್ದು ಕಾಣಿಸುತ್ತಿದೆ. ಕಂದಾಯ ಸಚಿವರ ನೆರೆ ಪ್ರದೇಶಗಳ ವೀಕ್ಷಣಾ ಕಾರ್ಯ ಅವಸರದ್ದಾಯಿತು ಎಂಬ ಟೀಕೆಗೆ ಗುರಿಯಾಗಿದೆ. ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳು ಇನ್ನಷ್ಟೇ ಸಮೀಕ್ಷೆಗೆ ಹೋಗಬೇಕಿದೆ. ಸ್ಥಳೀಯ ಜನಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳು ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಅಷ್ಟಾಗಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿಲ್ಲ. ಇದಕ್ಕೆ ಕೊರೋನಾ ಭೀತಿಯೂ ಕಾರಣವಿರಬಹುದು. ಆದರೆ, ಕ್ಷೇತ್ರದ ಜನರು ಸಂಕಷ್ಟಕ್ಕೆ ಸಿಲುಕಿದಾಗ ಅವರ ಜೊತೆಗೆ ಸ್ಥಳೀಯ ಜನಪ್ರತಿ ನಿಧಿಗಳು ನಿಂತು ಧೈರ್ಯ ತುಂಬಲೇಬೇಕು. ಶಾಸಕರು ಹಾಗೂ ಸಚಿವರು ರಕ್ಷಣಾ

**ಜಿಲ್ಲಾಡಳಿತಗಳು  
ಎಷ್ಟೇ  
ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿದ್ದರೂ  
ಪ್ರವಾಹವೀಡಿತ  
4 ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ  
ಜನರ ಗೋಳು  
ಹೇಳತೀರದಾಗಿದೆ.  
ಪರಿಹಾರ  
ಕಾರ್ಯ ಇನ್ನಷ್ಟು  
ಚುರುಕಾಗಬೇಕಿದೆ.**

ಕಾರ್ಯದ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಹಾಜರಿದ್ದರೆ ಕೆಲಸಗಳು ಚುರುಕಾಗುತ್ತವೆ. ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಬಿಟ್ಟರೆ ಜನರ ಸಂಕಷ್ಟಕ್ಕೆ ಸೊಕ್ಕ ಸ್ಪಂದನ ದೊರೆಯುವುದಿಲ್ಲ. ಕಲ್ಯಾಣ ಕರ್ನಾಟಕದ ಪ್ರವಾಹದ ನಿರ್ವಹಣೆ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಈಗ ಕಾಣಿಸುತ್ತಿರುವ ಸಮಸ್ಯೆ ಇದೇ ಆಗಿದೆ. ಪ್ರವಾಹವೀಡಿತ ನಾಲ್ಕು ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ 2 ದಿನಗಳಿಂದ ಮಳೆ ಇಳಿಮುಖವಾಗಿದೆ. ಇದೀಗ ಭೀಮಾ ಮತ್ತು ಇತರ ನದಿಗಳಲ್ಲಿ ನೀರಿನ ಮಟ್ಟವೂ ಇಳಿಮುಖವಾಗುತ್ತಿದೆ. ಆದರೆ, ಇನ್ನೂ ಮೂರು ದಿನ ಮತ್ತೆ ಭಾರಿ ಮಳೆಯಾಗಬಹುದು ಎಂದು ಹವಾಮಾನ ಇಲಾಖೆ ಈಗಾಗಲೇ ಮುನ್ಸೂಚನೆ ನೀಡಿದೆ. ಹೀಗಾಗಿ ಸಂಕಷ್ಟಗಳು ಇಲ್ಲಿಗೇ ನಿಲ್ಲುವ ಲಕ್ಷಣಗಳು ಕಾಣಿಸುತ್ತಿಲ್ಲ. ಜಿಲ್ಲಾಡಳಿತಗಳು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದ ಸಾಂತ್ವನ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಯಾವ ಸೌಲಭ್ಯಗಳೂ ಇಲ್ಲ ಎಂಬ ಟೀಕೆಗಳು

ವ್ಯಾಪಕವಾಗಿ ಕೇಳಬರುತ್ತಿವೆ. ಊಟ, ಔಷಧಿ ಇತ್ಯಾದಿ ಯಾವ ನೆರವೂ ಸಿಕ್ಕುತ್ತಿಲ್ಲ. ಜಾನುವಾರುಗಳ ರಕ್ಷಣೆಗೆ ಯಾರೂ ಬರುತ್ತಿಲ್ಲ ಎಂಬ ಗೋಳು ಮಿತಿಮೀರಿದೆ. ಈ ನಡುವೆ ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರದಲ್ಲಿ ಈಗಲೂ ಮಳೆಯಾಗುತ್ತಿದ್ದು ಅಲ್ಲಿನ ಅಣೆಕಟ್ಟಿಗಳಿಂದ ಇನ್ನೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ನೀರುವ ಬಿಡುವ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳಿವೆ. ಹಾಗೇನಾದರೂ ಆದರೆ ಇನ್ನಷ್ಟು ಹಾನಿಯಾಗಲಿದೆ. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ, ಈಗಾಗಲೇ ಆಗಿರುವ ಹಾನಿಯಲ್ಲಿ ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರದಲ್ಲಿ ಸುರಿದ ಮಳೆಯ ಪಾತ್ರವೇ ಹೆಚ್ಚಿದೆ. ಈ ಬಾರಿಯ ಮಳೆಗಾಲದಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿಯವರೆಗೆ ಅಲ್ಲಿನ ಅಣೆಕಟ್ಟಿಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಆ ರಾಜ್ಯದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಜೊತೆಗೆ ನಿರಂತರ ಸಂಪರ್ಕದಲ್ಲಿರುತ್ತಿದ್ದು ಮಾಹಿತಿ ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದ ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕದ ಜಿಲ್ಲಾಡಳಿತಗಳು ಈಗ ಕೊನೆಯ ಹಂತದಲ್ಲಿ ವಿಫಲವಾಗಿದ್ದು ಹೇಗೆ?

ಸದ್ಯ ರಾಜಕೀಯ ಪಕ್ಷಗಳಿಗೆ ಹಾಗೂ ಸಚಿವ-ಶಾಸಕರಿಗೆ ವಿಧಾನಸಭೆ ಹಾಗೂ ವಿಧಾನ ಪರಿಷತ್‌ನ ಚುನಾವಣೆಯೇ ಆದ್ಯತೆಯಾಗಿರುವಂತೆ ತೋರುತ್ತಿದೆ. ಇಂತಹ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ತಕ್ಷಣ ನೆರವಿಗೆ ಧಾವಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಘಟನೆಗಳೂ ಕೊರೋನಾದ ಸಂದರ್ಭವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಹಿಂದೇಟು ಹಾಕಿವೆ. ಈ ವರ್ಷ ಮೂರನೇ ಬಾರಿ ನೆರೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದರೂ ಶಾಶ್ವತ ಪರಿಹಾರ ಎಂಬ ಹಳೆಯ ಯೋಜನೆಯ ಕುರಿತು ಸರ್ಕಾರ ಮಾತು ಕೂಡ ಆಡುತ್ತಿಲ್ಲ. ಈ ನಿರ್ಲಕ್ಷ್ಯ ಒಳ್ಳೆಯದಲ್ಲ. ನೆರೆ ಪರಿಹಾರಕ್ಕೆ ಸ್ಥಳೀಯ ಆಡಳಿತಗಳಿಗೆ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಮಟ್ಟದಿಂದ ಇನ್ನಷ್ಟು ಒತ್ತಾಸೆ ದೊರೆಯಬೇಕಿದೆ. ತುರ್ತು ರಕ್ಷಣಾ ಕಾರ್ಯ ಮತ್ತು ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕ ರೋಗಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಗರಿಷ್ಠ ಗಮನ ನೀಡಬೇಕಿದೆ.